

澳門回歸 25周年

澳門是聯繫國家與葡語系國家的重要橋樑，深度搭建好中葡平台是澳門未來着力發展的方向之一。

澳門特區候任行政長官岑浩輝日前接受香港文匯報訪問時表示，新一屆澳門特區政府將從配合中葡論壇秘書處運作、落實有關規劃、完善中國—葡語國家經貿合作及人才信息網、發展中國—葡語系國家科技交流合作中心、中葡金融服務平台、進一步發揮澳門「一中心、一平台、一基地」三個通道的作用等6個方面，推動中葡平台建設。他認為，可聯同文旅發展，通過中心發展帶動以中華文化為主流、多元文化共存的交流合作基地發展，同時向葡語系國家、東盟10國，以及日本、韓國的超過10億人口推廣澳門的文旅，積極打造澳門為世界旅遊休閒中心。

●香港文匯報記者 康敬



●澳門特區候任行政長官岑浩輝 視頻截圖

中國與葡語國家商貿合作服務平台綜合體是中央支持深化澳門中葡平台作用重要舉措之一，更是「一國兩制」下澳門建設中葡平台一大體現。中葡綜合體除作為中葡論壇部長級會議舉辦場地外，亦用作中葡論壇各與會國及澳門特區政府公共部門舉辦中葡平台相關會展活動。2003年成立的中國—葡語國家經貿合作論壇通過澳門中葡平台每年開展數十項各類交流、推介和對接活動，推動中國與葡語國家經貿合作不斷深化。

官方數據顯示：2023年，中國與葡語國家貿易額達到2,209億美元，約為論壇成立時的20倍；截至2023年年底，中國對葡語國家各類投資存量近800億美元，承包工程完成營業額約1,400億美元，中國已成為葡語國家重要經貿夥伴。

完善信息網 加快中葡語國家交流

岑浩輝在回答香港文匯報提問時概述了中葡平台建設的成績。他表示，中國—葡語國家經貿合作論壇中葡平台自成立以來，目前已經有9個葡語國家參加，是唯一一個以語言為紐帶的世界級經濟貿易發展論壇，成績有目共睹。目前中葡平台的常設秘書處運作順暢，澳門特區政府將從多個方面推動中葡論壇向深度廣度發展：

首先，新一屆特區政府要配合好整個中葡論壇秘書處的運作，進一步推動中葡論壇向深度和廣度發展，更好發揮秘書處的作用。

第二，要落實好今年第六屆部長級會議期間簽署的《經貿合作行動綱領（2024—2027）》中提出的各項規劃。岑浩輝強調，澳門作為中葡論壇的永久舉辦地，以及常設秘書處的所在地，澳門特區政府有責任、有義務推動落實綱領提出的各項舉措。

第三，要完善好中國—葡語國家經貿合作及人才信息網。岑浩輝介紹，截至今年5月，該信息網的註冊用戶近4.6萬個，葡語系國家的供應商、代理商有逾5,000個，服務供應商超過3,000個，以及數千位中葡雙語人才。他表示，未來會從企業、人才、商品名錄等各方面進一步完善信息網，並加強推廣，以此推動中國與葡語系國家在經貿、社會文化等方面的不斷發展。

助力國家企業於葡語地區「走出去」

第四，要發揮好中國—葡語系國家科技交流合作中心。岑浩輝表示，原來是澳門橫琴和珠海共同成立的中心，澳門作為參與方，橫琴也有巨大發展空間，將與珠海一起發展建設好該中心。

第五，要利用好發展好中葡金融服務平台。岑浩輝表示，今年澳門舉辦的第二屆「中國—葡語國家中央銀行及金融家會議」為澳門下一步打造中葡金融平台提供了良好基礎，未來將利用該金融平台去推動中國與葡語系國家在金融領域、金融行業上的發展。

岑浩輝表示，未來也會進一步發揮澳門「一中心、一平台、一基地」三個通道的作用。在發揮中國與葡語國家商貿合作服務平台作用上，他提到，葡語系國家有超過2.5億人口、1千多萬平方公里，中國是製造業大國，也是製造業強國，澳門可以考慮發揮平台作用，協助尤其是粵港澳大灣區內的製造業企業、家電企業、新能源企業「走出去」。同時，內地如浙江省份的捕撈很厲害，也可以透過平台助力葡語系沿海國家的漁業發展。

岑浩輝強調，參與粵港澳大灣區建設既是澳門融入國家發展大局中的重要一步，也是澳門的發展機遇，澳門特區政府將利用澳門的獨特優勢，尤其在聯繫葡語系國家高端人才方面，助力粵港澳大灣區國際科技創新中心的加快建設和發展。



●澳門是聯繫國家與葡語系國家的重要橋樑。 澳門政府新聞局視頻截圖

岑浩輝：配合中葡論壇秘書處運作 加快澳門多元合作基地發展

深度建設中葡平台 打造世界旅遊中心



▲▲▲慶祝澳門特別行政區成立25周年主題曲《傳源》影片，展現濠江多元魅力。 澳門政府新聞局視頻截圖

賀澳門特區成立25周年 主題曲《傳源》發布

香港文匯報訊（記者 凌瀚）慶祝澳門特別行政區成立25周年主題曲《傳源》昨日發布。歌曲由澳門音樂產業協會創作，以「同一個根源」為主題，匯聚了澳門眾多知名歌手及樂隊組合，共同用歌聲表達祝福。

《傳源》是澳門文化自信的象徵，亦是展現澳門在祖國支持下綻放成果，激勵着每一位澳門市民為澳門的明天共同努力。歌曲由潘君傑作曲及編曲，龍世傑填詞。MV由林展揚執導，精心挑選了澳門多個標誌性景點、歷史片區和本地節慶活動元素，力求在視覺和聽覺上為觀眾帶來一場澳門文化的盛宴。



「《傳源》巧妙結 慶祝澳門特區成立25周年主題曲《傳源》發布會。 濠江日報圖片

合了中華旋律和澳門特色，以粵語為主，並配以普通話的主題金句「傳承同一夢，源起同一家」，深刻展現了澳門特區與祖國共同發展的歷史和未來。」澳門特區文化局局長梁惠敏說，期望通過這首歌曲，傳遞出在國家支持與關愛下，澳門特區對未來發展的美好願景與希望。

澳門音樂產業協會會長蘇耀光表示，歌曲創作概念來自於「傳承同一夢，源起同一家」，隨着祖國的國際地位不斷提升，澳門亦已回歸祖國25年，澳門青年對家國的認同感愈來愈強烈，民族自信心愈來愈高。《傳源》選用了剛強硬朗的中國風，旨在表達澳門特區助力祖國共創繁榮的美好願景。

配合適度多元規劃 研設引導性產業基金

香港文匯報訊（記者 康敬）經濟適度多元發展是澳門重要的經濟發展策略，澳門特區候任行政長官岑浩輝日前接受香港文匯報訪問時表示，希望主動設立引導性的產業基金，進一步完善投資營商環境，以吸引外國高科技投資、技術和人才。

在全面對接國家「十四五」規劃、《粵港澳大灣區發展規劃綱要》的基礎上，澳門特區政府以「二五」規劃和「1+4」經濟適度多元發展策略為依據，堅持問題導向，立足澳門實際，編制《澳門特別行政區經濟適度多元發展規劃（2024—2028年）》，並於去年底公布。

岑浩輝表示，未來會落實好有關規劃，而澳門有較為充裕的財政儲備，可以主動設立一些引導性的產業基金，包括科技發展、文旅等產業基金來吸引投資。

因應「一中心一平台一基地」設一攬子政策

他強調，特區政府還要因應「一中心、一平台、一基地」，結合橫琴粵澳深度合作區的發展，從經濟、民商事法律、財稅、出入境管理、人才宜居等一攬子政策為經濟適度多元發展創造條件。除了政府作為，

澳門還需要形成經濟適度多元的行業發展，可以請專家學者共同探討研究適合的產業路線和重大項目等。

在涉外方面，岑浩輝表示，要進一步完善投資營商環境，吸引外國高科技投資、技術和人才，又希望有結合澳門實際發展的大項目能納入國家新的五年規劃中，如明確把澳門打造成為珠江西岸的貨運中心；文旅方面，香港有香港故宮文化博物館，澳門可以考慮和國家博物館研究設立澳門分館；科研方面，可以打開思路，如引進重要的現代科技，並與橫琴科技產業對接發展等。

要進一步優化大灣區產業布局，岑浩輝認為，澳門與大灣區其他城市需各自發展好自身獨特優勢，如澳門就需研究如何發揮好世界旅遊休閒中心等優勢。

岑浩輝還表示，要進一步完善人文交流、宜居生活、宜業條件等方面。目前澳門與橫琴方面已經在宜居宜業方面創造了不錯的條件，未來將為澳門居民融入橫琴發展和就業提供更好條件，這是第二階段的目標任務，澳門將聯通其他城市一起共同將粵港澳大灣區打造成為宜居宜業的灣區。

及時回應發展需要 團結落實四大願景

香港文匯報訊（記者 康敬）過去25年「一國兩制」在澳門成功實踐，面對未來5年的任期，澳門特區候任行政長官岑浩輝日前接受香港文匯報訪問時說，行政長官是推進「一國兩制」在澳門行穩致遠的第一責任人，強調首要工作是守住國家主權、安全和發展利益，落實好「愛國者治澳」重要原則，延續「愛國愛澳」的社會優良傳統。同時，要進一步增強廣大澳門市民的幸福感和獲得感；進一步提高管治能力、水平和效率，及時回應社會各方面的發展需要。

落實好「愛國者治澳」增市民幸福感獲得感

岑浩輝表示，實踐證明「一國兩制」這種安排是符合國家和港澳整個社會實際情況的制度安排，有利於國家推進國家統一、維護國家安全，以及現代化發展。澳門將守住國家主權、安全和發展利益，並繼續鞏固和發展以行政為主導，行政、立法、司法各自依法履職的政治體制。

他強調，未來將進一步增強廣大澳門市民的幸福感和獲得感，感受到「一國兩制」給他們帶來的實際好處。「回歸以後，澳門社會、政治、經濟、文化各方面有了長足的發展，尤其是廣大澳門居民感受到回歸以後給他們帶來的各種權利、福利，那種感受是很強烈的。」例如，一名澳門65歲老人家，現在除了每月500澳門幣的生果金外，一年社保基金養老福利金，

還有政府派的錢加起來有7.4萬澳門幣。

岑浩輝在8月28日宣布參選到9月28日提出《奮發同行，持正革新》參選政綱的這段時間內，他接觸了200多個社團、4,700多名市民。在將收集的各類意見聯繫澳門實際情況研究後，就轉化為他在政綱中提出未來5年新一屆特區政府的施政願景，即法治澳門、活力澳門、文化澳門和幸福澳門。

「社會上反映比較強烈的問題，就是如何進一步提高管治能力、水平和效率，及時回應社會各方面的發展需要。」他表示，感受到澳門居民對特區政府有要求，對未來新一屆特區政府有很大期盼。面對發展帶來的挑戰，他會帶領大家一起奮鬥，並有信心解決。

岑浩輝強調，會牢記市民關心的問題，包括很多澳門市民從中小企業的經營狀況方面提出應該如何在經濟上發展適度多元，讓各方面、各行業能夠規劃有序，經濟結構更加完善。同時，澳門仍存在一定比例的貧困人口，扶貧如何做到更精準，更加公平，更加體現政府關愛等。

面對亟待解決的問題，岑浩輝表示，要團結澳門社會各界人士，在國家的積極支持下，「無論從政治、經濟、財政、社會、民生等各方面上，四大願景都是有條件可以落實推進的。」新一屆特區政府將帶領澳門各界腳踏實地踐行好「一國兩制」，在國家發展新征程中發揮澳門的獨特優勢，抓住澳門的機遇。